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Планы на будущее

Планы на будущее 
Опрос «ФОМнибус» 10–11 августа. 104 населенных пункта,  
53 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Отношение к планированию будущего

Скажите, Вы стараетесь или не стараетесь планировать свою жизнь? И если стараетесь, то 
только на короткие сроки (менее года), на средние сроки (на несколько лет) или на достаточно 
длительный срок (более 10 лет)?

данные в % от всех опрошенных

Распределение по возрасту
данные в % от групп

Планы на будущее
Опрос 11 августа 2019

Отношение к планированию будущего
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Как Вы думаете, от чего в большей мере зависит Ваше будущее – лично от Вас (например, 
от Ваших усилий, характера, трудолюбия, деловых качеств и т.д.) или от внешних обстоятельств 
(например, от ситуации в стране, случайностей, от удачи и т.д.)?

данные в % от всех опрошенных

Распределение по возрасту
данные в % от групп

Как Вы думаете, от чего в большей мере зависит Ваше будущее – лично от Вас 
(например, от Ваших усилий, характера, трудолюбия, деловых качеств и т.д.) или от 
внешних обстоятельств (например, от ситуации в стране, случайностей, от удачи и 

т.д.)?
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Планы на будущее

Оценка ситуации

Одни считают, что в нашей стране сейчас благоприятная ситуация для того, чтобы строить планы 
на будущее, планировать свою жизнь на несколько лет вперёд. Другие считают, что сейчас в на-
шей стране ситуация не слишком благоприятна для планирования будущего. С каким мнением – 
с первым или со вторым – Вы согласны?

данные в % от всех опрошенных

Оценка ситуации

Одни считают, что в нашей стране сейчас благоприятная ситуация для того, чтобы 
строить планы на будущее, планировать свою жизнь на несколько лет вперёд. Другие 

считают, что сейчас в нашей стране ситуация не слишком благоприятна для 
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данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

в стране всё хорошо, стабильно 5

«Более спокойно сейчас»; «как­то всё ста­
бильно»; «всё ровно, без скачков, больших 
перемен»; «всё хорошо».

Ответы, каждый из которых 
дали  менее 5% опрошенных 18

Планировать нужно всегда, это залог 
положительных изменений в жизни

власти многое делают для улучшения 
условий жизни людей

ситуация в стране улучшается

Есть возможности для планирования 
будущего

Нужно быть оптимистом, верить в лучшее

сейчас мирное время

Планировать можно только тогда, 
когда есть работа

У меня, у моей семьи всё в порядке

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа 8

Почему Вы считаете, что ситуация для планирования будущего  
сейчас благоприятная / неблагоприятная? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Нестабильность, неуверенность в завтрашнем дне 20

«Всё не совсем предсказуемо»; «неустойчивое положение»; «очень 
много всего меняется»; «непонятно, что будет впереди»; «живём 
одним днём, не знаем, что будет завтра»; «сегодня никто в нашей 
стране не уверен в завтрашнем дне».

Маленькие зарплаты и пенсии, низкий уровень 
жизни людей 12

«Нет материальной базы»; «потому что уровень жизни низкий и за­
работная плата»; «у большинства людей в нашей стране нет нор­
мального дохода, и поэтому нельзя ничего планировать»; «я со сво­
ей зарплатой не могу ничего планировать»; «пенсии не хватает. 
Поэтому ничего нельзя спланировать».

рост цен, тарифов 10

«Цены космические»; «цены растут, ЖКХ дорожает»; «цены растут, 
как на дрожжах, особенно на бензин и ЖКХ»; «растут цены на бен­
зин, а значит на всё».

безработица, сокращение рабочих мест 6

«Работы нет у людей»; «нет стабильной работы»; «нет рабочих 
мест, идёт оптимизация рабочих мест»; «кругом сокращения, рабо­
ты нет»; «что хорошего, когда каждый день переживаешь, будет ли 
работа завтра». 

Недовольство работой властей 5

«Плохая работа правительства и Госдумы»; «из­за бездействия 
правительства или некомпетентности»; «потому что правитель­
ство делает не то, что обещает»; «потому что не верю нашему 
правительству – непонятно, что от них ждать»; «мы сами выбрали 
в  Кремль эту власть – сами виноваты».

Ответы, каждый из которых дали менее 5% опрошенных 19
Экономические проблемы
социальные проблемы
Напряженная ситуация в международной политике
Нестабильная политическая ситуация в стране
Отсутствие законности и порядка, хаос в стране
высокие налоги, рост налогов
Нет возможностей, условий для планирования будущего
Коррупция, взяточничество
Личные, семейные сложности
частые изменения законодательства
Природные катаклизмы в стране

Затрудняюсь ответить, нет ответа 8

благоприятная
(Задавался тем, кто считает, что сейчас в стране 
благоприятная ситуация для того, чтобы строить планы 
на будущее, – отвечали 28% респондентов.)

неблагоприятная  
(Задавался тем, кто считает, что сейчас в стране  

не слишком благоприятная ситуация для планирования 
будущего, – отвечали  62% респондентов.)
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Планы на будущее

Жизнь в России через 20 лет: ожидания

Как Вы думаете, через 20 лет жить в России будет более спокойно и безопасно, чем сейчас, 
менее спокойно или примерно так же?

Как Вы думаете, через 20 лет уровень социальной защищённости населения в России будет 
выше, чем сейчас, ниже или примерно таким же?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Жизнь в России через 20 лет: ожидания

Как Вы думаете, через 20 лет жить в России будет более спокойно и безопасно, чем 
сейчас, менее спокойно или примерно так же?

Как Вы думаете, через 20 лет уровень социальной защищённости населения в России 
будет выше, чем сейчас, ниже или примерно таким же?
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Как Вы думаете, через 20 лет положение дел в экономике, финансовой сфере России будет 
лучше, чем сейчас, хуже или примерно таким же?

Как Вы думаете, через 20 лет качество российского образования будет лучше, чем сегодня, хуже 
или примерно таким же?

Как Вы думаете, через 20 лет доверия между людьми в нашей стране будет больше или меньше, 
чем сейчас? Или в этом отношении ничего не изменится?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных
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Как Вы думаете, через 20 лет доверия между людьми в нашей стране будет больше 
или меньше, чем сейчас? Или в этом отношении ничего не изменится?
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